

服务区域发展报告

2023 年我校根据市委市政府的决定部署和主管部门的具体要求，按照学校“百千万工程”工作方案，紧紧围绕“强化服务，协同共建，资源共享”目标，不断加强学校与地方政府的联系，共同在推动乡村学前教育发展、加强乡村学前教育人才培养、提升乡村文化旅游产业品质、落实贫困学生资助等领域进行合作，实现教育资源共享，服务地方经济社会发展。现将 2023 年学校“百千万工程”工作总结如下：

一、主要工作及成效

（一）下基层开展调研

学校主要负责同志带队到各区县进行调研对接，深入了解当地经济社会发展需求，签订合作协议。学校相关部门与区县相关人员加强联系，落实具体合作项目清单。通过积极沟通交流，学校与龙湖区、濠江区、普宁市等区域或单位签订了合作协议，共同推进“百千万工程”。

（二）推动区域乡村学前教育和文化发展

1. 与濠江区合作，助力乡村学前教育发展

（1）学校与濠江区签订了《濠江区政府与广东汕头幼儿师范高等专科学校合作办学协议》，托管濠江区博美幼儿园，濠江区政府聘任我校方春红同志为博美幼儿园园长，负责幼儿园的运营管理，幼儿园于 2023 年 9 月开园，为濠江

区提供优质普惠幼儿园学位 250 个。学校安排学前教育专业教师为幼儿园教师提供专业培训，将学校学前教育研究成果在幼儿园进行推广。博美幼儿园的开办，创办区域内一所公办标杆园，对解决濠江区老百姓“入园难”的需求具有重要意义，进一步推动濠江区学前教育的高质量发展。

(2) 选择濠江区玉新中心幼儿园和澳头幼儿园列为“乡村幼儿园游戏和教育活动实践研究”的实验园，选派学校学前教育专业教师到幼儿园进行调研，帮助幼儿园开发游戏活动课程和资源，提升了两所幼儿园的教育质量。同时，学校选派 326 名优秀毕业生到濠江区 16 所小学和 4 所幼儿园开展教育实习支教，为濠江教育注入青春和活力。

2. 与龙湖区合作，助力学前教育普及普惠区建设。学校与龙湖区结对，签订《共同推进教育高质量发展战略合作框架协议》。2023 年 5 月-7 月举办 2023 年龙湖区幼儿园园长任职资格培训，来自龙湖区 66 名幼儿园园长、拟任或后备幼儿园园长人选参加本次培训，通过培训，提升了龙湖区学前教育园长和后备力量的教育管理水平。双方还着力在教育研究、师资培训、实习实践、乡村学前教育质量提升、思想文化建设等方面加强合作，推动学校的资源优势与龙湖区的教育发展刚需有机融合，助力龙湖区学前教育普及普惠区建设。

3. 与濠江区东湖村合作，助力乡村文化旅游开发。学

校与东湖村签订了战略合作协议，派出师生演出队伍在东湖村的菊花节和紫菜节上表演节目，助力东湖村文化事业发展。同时，学校组织传播与策划专业学生到东湖村进行调研，参与东湖村文创产品和旅游产业的开发。

4. 与普宁市合作开设现代学徒制试点班。学校领导亲自带队多次前往普宁市深入了解服务区域内乡村学前教育需求，调整人才培养方案，按需培养幼儿园师资。经省教育厅批准，学校与普宁市家政服务学会开设现代学徒制试点班，2023年9月招收了31名学员。坚持“标准不降、模式多元、岗位培养、在岗成才”原则，采取校企协同在岗培养模式，依据专业教学标准，深入分析学徒岗位的能力要求，制订人才培养方案，帮助普宁市培养乡村学前教育师资。

5. 积极开展大学生“三下乡”活动。学校团委组织了六支大学生志愿服务团队于2023年暑假分别到梅州市广育村、潮州市团三村、深汕合作区鹅埠镇、濠江区东湖村等开展暑期“三下乡”活动，学生志愿者们深入乡村开展了义教助学、资助宣传、调查研究等活动，用实际行动助力乡村振兴。

（三）落实省、市专项工作。

1. 落实市委组织部2023年“新时代干部担当作为”重点攻坚项目——“建设粤东乡村学前教育发展研究中心，助力乡村学前教育发展”项目。按照《粤东乡村学前教育发展

研究中心建设方案》，紧扣三大任务“加强服务能力建设、提供学前教育服务、加强校地协同共建”开展活动，不断推进区域乡村学前教育发展。

(1) 承办省级示范培训 2 项，来自省内各地市近 100 名幼儿园园长和骨干教师参加培训。2023 年 4 月-6 月举办乡村骨干教师培训，帮助乡村教师掌握最新的教育理念和教学方法，提升教育水平，更好地适应乡村学前教育发展的需要。

(2) 中心邀请了学前教育名家董旭花、霍力岩来我校开设讲坛，邀请区域乡村学前教育骨干教师参加讲坛，提升乡村学前教育骨干教师理论水平和实践能力。

(3) 设置“粤东乡村学前教育发展研究中心 2023 年度专项课题”，面向社会发布课题研究项目 10 项，课题要求以高校和幼儿园合作研究的形式申报，每个项目提供 1 万元支持经费，解决影响乡村学前教育发展的焦点、难点、热点问题。

(4) 依托粤东学前教育联盟，整合学前教育资源。学校向服务区域内幼儿园教师开放学术资源平台，服务区域内幼儿园教师共享学校文献数据库、图书、资料等学术资源以及专家、平台资源，促进协同发展。

2. 落实市教育局“城乡学前教育一体化管理资源中心”建设方案。指导汕头市澄海区“城乡学前教育一体化管理资

源中心”项目，以“乡村幼儿园游戏和教育活动实践研究”项目实施为切入点，开展“乡镇和农村幼儿园教科研一体化管理”试点研究。

3. 落实省教育厅2022年度乡村幼儿园质量提升研究项目“乡村幼儿园游戏和教育活动实践研究”。选择了濠江区两所幼儿园、潮阳区一所幼儿园、澄海区一所幼儿园作为试点园，开展乡村幼儿园游戏和教育活动调研，初步完成《乡村幼儿园游戏和教育活动指导手册》初稿，后续通过省教育厅审核后在全省乡村幼儿园推广使用。在调研和实验的过程中，带动了各个乡村幼儿园的骨干教师不断在游戏活动的开发、教学、评价等方面进行研究和实践，大大提升了乡村幼儿园游戏活动质量。

4. 落实市教育局“百县千镇万村高质量发展工程”实施方案重点任务

(1) 与濠江区合作，在托管博美幼儿园的基础上，以博美幼儿园为核心园，联合各街道中心园组建教育共同体，充分发挥我校优质教育资源的辐射引领帮扶作用，实现教育共同体内各成员幼儿园在办学理念、管理模式、教研活动、师资交流等方面的科学化、规范化和制度化发展。

(2) 承接市教师发展中心组织的粤东西北教师全员轮训幼儿园教师培训，提升乡村幼儿园教师专业素质能力；支持方春红同志参加中小学“百千万人才培养工程”，开办讲座；培养5位学前教育兼职教研员。

(四) 扎实开展资助活动，实现资助育人

1. **扎实做好宣传。**在广泛利用“线上线下”各类宣传媒介多层次、多形式宣传讲解各学段教育资助政策，持续提升社会知晓率、认知度和满意度基础上，充分利用全国资助管理信息系统，精准识别已脱贫户家庭学生和其他各类贫困及重点保障人群，精准评定了新增各类家庭经济困难学生贫困等级，及时更新、更正、完善了贫困学生学籍、资助系统信息，为精准落实各类教育资助提供了准确依据。

2. **规范资助公示。**严格按照《贫困学生资助公示规范》相关要求，对贫困学生认定公示、资助发放公示工作全面开展了“回头看”和“举一反三”再排查工作，有效确保了问题整改规范到位“不反弹”、其他工作规范到位“零问题”、保证中职和高职资助对象公平公正、教育资助政策落实公开透明。

3. **严格资金管理。**进一步注重强化了学生资助工作闭环管理，在上级资助资金下达拨付到位后，严格按照“资助对象、资助政策、资助资金、资助时间、资助方式”“五精准”的要求，及时足额兑付发放各类资助资金，精准规范建

立资助发放台账，做到账账相符、账实相符，坚决杜绝在资助资金分配和使用过程中违纪违规违法行为，确保教育资助资金规范、安全落实到人。

4. 加大外联引援。充分利用各类人脉资源和媒体平台，进一步加大社会爱心资金募集力度，最大限度争取更多更广的社会资源开展爱心资助，同步将资助育人作为学校德育工作开展的一个有效载体，通过开展励志成才、道德诚信、知恩感恩、社会责任感等系列教育活动，资助三下乡活动，以及国家奖学金、国家励志奖学金等学生典型宣传活动，让学生在励志、感恩和诚信等典型榜样引领下成人成才、回馈社会。

5. 狠抓队伍建设。以资助工作规范运行为重点，按照“需要什么学什么，什么不会补什么”思路，通过“线上和线下、集中和自主”相结合的方式，进一步抓实学生资助专兼职人员队伍业务素质提升及日常传帮带工作，进一步加强学校资助各项工作的监督检查，有效助推学生资助工作人员综合业务水平、实际工作能力和全校资助工作整体质量的全面提升。

6. 全面完成工作。2023 年，学校共资助学生 1181 人次，发放资助金 216 万元。为 79 位学生提供了绿色通道，484 位学生提供了国家助学贷款。切实做到了应助尽助，不漏一人。

（五）服务全民终身学习和技能型社会建设

1. 非学历教育培训工作取得突破。首次承训广东省“新强师工程”专项培训两个，经费 40 多万元，为广东省各地市培训幼儿园园长，骨干教师等 100 人，得到学员们的高度认可，很好的向外宣传了我校的办学理念，提升我校的办学影响；承办汕头市龙湖区幼儿园园长任职资格的培训，培训历时 3 个月近 40 天，采取集中面授与个人自修、理论学习与教育实践、专题学习与案例研讨、专家引领与“师带徒”互动相结合的方式进行，最终 66 名学员顺利结业，充分落实了省粤东乡村学前教育发展研究中心推动建立校地协同工作机制，促进服务区域内学前教育大发展的重要任务。

2. 通过强强联合，加强与校外教育培训机构的合作。为在校学生考进普通本科高校深造搭建专升本辅导培训平台，营造高职院校良好的教育生态，为学生职业生涯及就业创造良好条件。继续教育学院通过依托学校教学资源，对专升本辅导培训的招生宣传、教学计划、教学师资及教学过程等方面加强监督和规范，促使其符合学校整体的教学规范，以保证培训的教学质量，化解蕴涵的办学风险。目前在校学生参加辅导培训的学生人数达 350 人左右。

3. 进一步加大对外合作，与广爱航空教育培训有限公司签订的战略合作协议落地到实处，双方就“侨”文化和相关培训展开合作，主要方面有：本校学生面向东南亚国家大

学的专升本、硕合作；马来西亚预科中心；学生到马来西亚相关大学进行交流学习；英语中心等等。

4. 依托与龙湖区市政府的战略合作关系，加强与区教育局的合作，推动区教师的普通话和教师资格证等培训工作取得进展。

二、取得的成绩

- (一) 学校被评为汕头市教育系统先进集体。
- (二) 获得 2023 年广东省绿“绿色学校”称号。
- (三) 学校三支“国家资助和助学贷款政策下乡行”队伍获得省教育厅立项。一份调研报告获得优秀调研报告，一名学生获得优秀实践队员，一位教师获得优秀指导老师。